

国家艺术基金资助项目

# 《大河清清》太原开排

**本报讯(记者 陈辛华)**国家艺术基金资助项目临县道情戏《大河清清》，11月29日在太原举办新闻发布会，并正式开排。艺术总监、编剧、导演、音乐设计、主演等主创亮相，介绍了该剧的创作历程。

作为出品方，吕梁市文化艺术中心(临县道情研究中心)主任渠全明介绍，道情戏《大河清清》是他们承担的第5部国家艺术基金资助项目，2020年开始策划，汇聚了优秀的编创力量，两度荣获“文华大奖”的戏曲编剧徐新华担任编剧，中国评剧院导演安凤英担任导演，作曲由山西籍作曲家臧云飞担任，我省编剧、词作家王辉专门撰写了主题歌。

道情戏《大河清清》的背景为黄河生态环境治理，以县文化馆导演苏琳排练的舞蹈《一泓清水入黄河》为贯穿线，从律师王浩然与山娃、翠翠夫妻俩的“偶遇”和冲突切入，讴歌了山里人的善良和清澈。同时，象征蕴含了多层哲理，黄河的清澈是高原人的梦想，母亲河的厚重和奔腾也塑造着黄河岸边人们纯朴的性格。

编剧徐新华表示，2019年1月到吕梁、临县采风，看着奔腾和咆哮都冰封起来的静静的黄河，听当地民间艺人唱道情，想到吕梁市文化艺术中心走出大山、创造未来的历程，产生了极大的心灵震撼，“过去与当下、传统与现代、封闭与开放，它们在我

的审美世界中，居然那么美妙地融合在一起。”

那时候，徐新华就希望在山西舞台上讲一个好故事。《大河清清》的故事以“一泓清水入黄河”为时代背景和重要意向，从小切口进入，反映乡村振兴中的精神文明建设成果，并将临县道情戏的剧种特色有机融入山西的地域特点，通过独特的表现手法和舞台样式，在戏曲舞台做一次崭新的创新尝试。

导演安凤英表示，《大河清清》“一泓清水入黄河”主题的编创与主线故事人物命运的跌荡反转紧密结合，构成一部多空间、多视角、超现实主义揭示人性的诗化心理戏剧作品，环境保护与心灵治愈双线并行、相融相生。舞台呈现上，遵循中国戏曲大写意的美学追求，以戏曲程式独有的韵味再造创作。独特的叙述方式和舞台样式，会让观众感受到传统戏曲的焕然一新。

《大河清清》由中共吕梁市委宣传部、吕梁市文化和旅游局、中共临县县委宣传部、临县文化和旅游局共同策划，吕梁市文化艺术中心(临县道情研究中心)排演。该剧剧本曾荣获省文旅厅面向全国征文的“优秀剧本奖”，也是省文旅厅的重点项目。吕梁市文化艺术中心(临县道情研究中心)创排的舞剧《吕梁英雄传》，荣获全国精神文明建设“五个一工程”奖，歌舞剧《山里娃》等5部作品入选国家艺术基金资助项目。

## 陆贤能向山西博物院捐赠作品

**本报讯(记者 陈辛华)**陆贤能绘画作品捐赠仪式，11月28日在山西博物院举办。陆贤能将其艺术生涯各阶段的92幅代表作品，无偿捐赠给山西博物院，并创作了国画《表里山河》，丰富和充实省博藏品，提升和完善文物藏品体系。

陆贤能，又名陆沉，笔名九岫，四川合江人。毕业于四川美术学院，系中国美协会员，太原理工大学美术学院教授，2006年受聘为山西省政府文史馆馆员，2011年被“北京荣宝画

院”特聘为顾问。曾多次入选全国美展及国内外其他大展，获银、铜、佳作等奖项。陆贤能在水粉画、中国花鸟画、山水画、装饰工艺等领域卓有建树。作品以原创为主，兼学他人之优，创作大胆而不失精细，构图宏大，用色新鲜。

山西博物院院长张元成表示，社会捐赠是丰富博物馆藏品的重要来源，也是各类艺术品最好的归宿，省博将策划陆贤能绘画作品展，呈现他的艺术人生之路，让观众领略、感悟中国国画的艺术魅力。

共同承担的家务，  
我参与。

家  
风  
传承

擎起中国“00后”棋手大旗

## 山西小伙丁浩再夺世界冠军



“希望能多拿世界冠军，或者让自己开心一点。”丁浩说。

11月28日，2023“三星杯”世界围棋大师赛落幕，山西籍棋手丁浩半目险胜谢尔豪，以总分2比1夺得冠军。这是时隔3年中国棋手再度包揽“三星杯”冠亚军。

2023年，丁浩连夺“LG杯”世界棋王战和“三星杯”世界围棋大师赛两项世界冠军，堪称最强“00后”棋手。丁浩坦言：“今年是气运加身的一年，同时也充分发挥了自己的能力，非常满意。”

丁浩2000年出生于大同市，6岁开始学棋。展现出围棋天赋后，丁浩赴北京葛玉宏围棋道场进修，冲击定段赛。“2013年定段赛是我的最后一战，当时如果没有成功我可能就去读书了。”丁浩说。

2013年定段赛最后一场比赛，丁浩开局就出现了较大失误，所幸对手

随后也下出很多“昏招”。“我俩压力都很大，谁赢谁就能定段。”丁浩回忆道，“拼到最后我赢了，走(围棋)这条路可能是天意。”

定段成为职业棋手两年后，丁浩代表杭州队征战中国围棋甲级联赛。2013年至2018年，丁浩的职业段位不断升高，并两次带领队伍获得围甲联赛亚军。2019年，丁浩捧得CCTV快棋赛冠军，这是中国“00后”棋手第一次在国内大赛夺魁。

2021年，丁浩升为职业九段棋手，他从六段升至九段只用了69局比赛，而他从八段升级为九段仅用时148天，创造1982年以来国内棋手的最快纪录。2021年是丁浩竞技状态“大爆发”的一年，他一举夺得倡棋杯、国手赛、大棋士赛等多个国内围棋赛的冠军。2021年9月，丁浩进入上海财经大学攻读新闻学专业。

曾有很多人担心丁浩无法一心二用，丁浩则表示“上学并不会影响下棋的成绩”。2023年2月1日，丁浩夺得“LG杯”世界棋王战冠军，成为中国第一位“00后”围棋世界冠军。

拿下“LG杯”冠军时，丁浩表示希望自己能多拿几个冠军。10个月时间之后，丁浩就在“三星杯”世界围棋大师赛中，实现了再夺世界冠军的目标。

在接受采访时，丁浩分享了成功经验。“有人会用AI练习10小时，我没有那么多。一天下慢棋加训练，最多也就7到8个小时。”丁浩说，“我的效率和专注度还是很高的。”

一年之内连夺两个世界冠军，丁浩在展现自己成长的同时，率先擎起中国“00后”棋手的大旗。记者 杨尔欣

体坛星报道

